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Ph−¬ng ph¸p ph©n tÝch biÕn ®éng chØ tiªu gi¸ trÞ gia t¨ng 

                                                                                            Ths. NguyÔn V¨n Tr∙i 

                                                                                    Khoa Thèng kª To¸n – Tin häc 

                                                                                 Tr−êng §H Kinh tÕ TP Hå ChÝ Minh 

Gi¸ trÞ gia t¨ng (GTGT) lµ chØ tiªu 

kinh tÕ tæng hîp, ph¶n ¸nh kÕt qu¶ cuèi 

cïng ho¹t ®éng s¶n xuÊt cña doanh 

nghiÖp hoÆc tõng ngµnh, tõng thµnh phÇn 

kinh tÕ v.v... trong mét thêi kú nhÊt ®Þnh. 

VÒ c¬ cÊu GTGT lµ mét phËn cßn l¹i 

cña gi¸ trÞ s¶n xuÊt (GTSX) sau khi trõ ®i 

chi phÝ trung gian. 

GTGT lµ chØ tiªu träng t©m, mét trong 

nh÷ng chØ tiªu quan träng nhÊt cña hÖ 

thèng chØ tiªu ph¶n ¸nh kÕt qu¶ ho¹t ®éng 

s¶n xuÊt kinh doanh cña doanh nghiÖp, 

cña ngµnh v.v...¦u ®iÓm c¬ b¶n cña chØ 

tiªu tiªu nµy lµ khi dïng ®Ó ®¸nh gi¸ tèc 

®é t¨ng tr−ëng s¶n xuÊt kh«ng bÞ ¶nh 

h−ëng bëi thay ®æi c¬ cÊu cña s¶n phÈm 

liªn quan ®Õn s¶n xuÊt tõ c¸c lo¹i nguyªn 

nhiªn vËt liÖu ®¾t rÎ kh¸c nhau; vµ ®Æc 

biÖt kh«ng phô thuéc vµo sù thay ®æi tæ 

chøc s¶n xuÊt (c¸c doanh nghiÖp ®−îc 

t¸ch ra hoÆc nhËp l¹i) nh− chØ tiªu GTSX. 

H¬n n÷a, khi dïng chØ tiªu GTGT ®Ó ®¸nh 

gi¸ kÕt qu¶ s¶n xuÊt cña doanh nghiÖp 

cßn kÝch thÝch ®−îc sù tiÕt kiÖm nguyªn 

nhiªn vËt liÖu (nguyªn vËt liÖu cµng tiÕt 

kiÖm th× chi phÝ trung gian cµng gi¶m vµ 

nh− vËy GTGT sÏ t¨ng lªn mÆc dï gi¸ trÞ 

s¶n xuÊt kh«ng thay ®æi). 

Mét trong nh÷ng yªu cÇu cña nhµ 

nghiªn cøu thèng kª ®èi víi chØ tiªu GTGT 

lµ tiÕn hµnh ph©n tÝch biÕn ®éng cña chØ 

tiªu nµy, chØ ra nh÷ng yÕu tè c¬ b¶n nhÊt 

t¸c ®éng ®Õn sù biÕn ®éng cña nã. 

Theo ph−¬ng ph¸p s¶n xuÊt, gi¸ trÞ 

gia t¨ng (A) b»ng hiÖu sè cña gi¸ trÞ s¶n 

xuÊt (G) vµ chi phÝ trung gian (C): 

A = G - C;                               (1) 

C«ng thøc (1) cã thÓ biÕn ®æi: 
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Trong ®ã: D = A/G lµ tû träng GTGT 

trong gi¸ trÞ s¶n xuÊt (D<1). 

Tõ c«ng thøc (2) dÔ dµng nhËn thÊy: 

GTGT (A) do t¸c ®éng cña hai yÕu tè: YÕu 

tè gi¸ trÞ s¶n xuÊt (G), vµ tû träng gi¸ trÞ 

gia t¨ng trong gi¸ trÞ s¶n xuÊt (D).  

TiÕp tôc ta ph©n tÝch chØ tiªu gi¸ trÞ 

s¶n xuÊt (G), n¨ng suÊt lao ®éng (W) tÝnh 

theo gi¸ trÞ s¶n xuÊt lµ: 

W = G : T 

G = W . T      (3) 

Thay (3) vµo (2) sÏ cã: 

A = D . G = D . W . T      (4) 

Trong ®ã: T - Sè lao ®éng thùc tÕ lµm 

viÖc b×nh qu©n trong kú. 

Trªn c¬ së quan hÖ gi÷a gi¸ trÞ gia 

t¨ng víi c¸c nh©n tè qua c«ng thøc (4), ta 

x©y dùng ®−îc hÖ thèng chØ sè ph©n tÝch 

biÕn ®éng chØ tiªu GTGT nh− sau: 

a. Sè t−¬ng ®èi: 

 

HoÆc: 

IA = ID . IW . IT                       (5a) 

Trong ®ã: 

IA - ChØ sè gi¸ trÞ gia t¨ng 

ID - ChØ sè ®Æc tr−ng biÕn ®éng tû 

       träng GTGT trong GTSX 

IW  - ChØ sè n¨ng suÊt lao ®éng tÝnh 

       theo gi¸ trÞ s¶n xuÊt 

IT - ChØ sè sè l−îng lao ®éng lµm viÖc 
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b. sè tuyÖt ®èi: 

A1 – A0 = (D1 – D0) W1T1 + D0 (W1 – 

               W0) T1 + D0W0 (T1 – T0) 

= (D1W1T1 – D0W1T1) + (D0W1T1 – 

    D0W0T1) + (D0W0T1 – D0W0T0) 

= (A1 – D0W1T1) + (D0W1T1 – D0W0T1)  

  + (D0W0T1 – A0) 

HoÆc: 

A = A(D) + A(W) + A(T)          (5b) 

Trong ®ã: 

A – T¨ng GTGT nãi chung (do tÊt c¶ 

c¸c nh©n tè) 

A(D) – PhÇn GTGT t¨ng lªn do t¨ng 

tû träng GTGT tøc lµ gi¶m tû träng chi phÝ 

trung gian 

A(W) – PhÇn GTGT t¨ng lªn do 

n©ng cao NSL§ 

A(T) – PhÇn GTGT t¨ng lªn do t¨ng 

sè l−îng lao ®éng lµm viÖc. 

VÝ dô, cã sè liÖu vÒ mét sè chØ tiªu 

thèng kª cña doanh nghiÖp X nh− sau: 

 Ký hiÖu 1999 2000 

A. C¸c chØ tiªu ban ®Çu 

1. Gi¸ trÞ s¶n xuÊt theo gi¸ so s¸nh (triÖu ®ång) 

2. Chi phÝ trung gian theo gi¸ so s¸nh (triÖu ®ång) 

3. Gi¸ trÞ gia t¨ng theo gi¸ so s¸nh (triÖu ®ång) 

4. Sè ng−êi lµm viÖc thùc tÕ (ng−êi) 

B. C¸c chØ tiªu tÝnh to¸n 

5. Tû träng GTGT trong GTSX (3:1) 

6. N¨ng suÊt lao ®éng theo GTSX (1:4) – Ngµn ®ång 
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Theo sè liÖu ®· cho, ¸p dông c«ng 

thøc 5a tÝnh ®−îc c¸c chØ tiªu t−¬ng ®èi 

cña chØ sè ph©n tÝch biÕn ®éng gi¸ trÞ gia 

t¨ng: 

 IA    =    ID       x    IW      x   IT 

 

 

1,1351 = 1,0200 x 1,0318 x 1,0788 

¸p dông c«ng thøc 5b ®Ó tÝnh c¸c sè 

tuyÖt ®èi biÕn ®éng GTGT: 

D1W1T1 =  A1  =  5636 triÖu ®ång 

D0W1T1 =  0,3549 x 39219 x 397  

             =  5526 triÖu ®ång 

D0W0T0 = A0   = 4965 triÖu ®ång 

Tõ ®ã sÏ cã: 

A     = 5636 - 4965 = 671 triÖu ®ång 

A(D) = 5636 - 5526 = 110 triÖu ®ång 

A(W) =5526 - 5356 = 170 triÖu ®ång 

A(T) =5356 - 4965  =  391 triÖu ®ång. 

Nh− vËy: 

A  = A(D) + A(W) + A(T)         

671 = 110 + 170 + 391 

KÕt luËn: Sè liÖu tÝnh to¸n cho thÊy 

GTGT cña doanh nghiÖp X n¨m 2000 so 

víi n¨m 1999 t¨ng 13,55% hoÆc 671 triÖu 

®ång; trong ®ã do t¨ng tû träng GTGT 

trong GTSX (tøc lµ do gi¶m tû träng chi 

phÝ trung gian) lµm t¨ng 2% hoÆc 110 triÖu 

®ång, do t¨ng n¨ng suÊt lao ®éng lµm 

t¨ng 3,18% hoÆc 170 triÖu ®ång vµ do 

t¨ng sè l−îng lao ®éng lµm t¨ng 7,88% 

hoÆc 391 triÖu ®ång. 

368

397

38011

39219

0,3549

0,3620

4965

5636



